且以绿意共远方

一我省生态旅游融合发展走笔

春天,去查干湖,看湖冰渐融,在归来的候鸟群中感受蓬勃

夏季,探净月潭,赏湖光山色,在葱郁的森林中体验宁静与清凉:

金秋,入蛟河红叶谷,观漫山 红叶似火,在五彩斑斓的秋色中 领略大自然的绝美画卷;

仲冬,登万科松花湖滑雪场, 赏"林海雪原"银装素裹、享雪道 飞驰……

一年四时,吉林大地,处处皆 画,步步是景。

"绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山"。近年来,我省坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以生态保护为笔、文旅融合为墨,加快推进生态强省、冰雪强省建设,始终坚持保护生态和发展生态旅游相得益彰,交出一份质量更高、成色更足的"大美吉林"答卷。

擦亮"底色"续发展宝藏

每年7月到9月是长白山景区 的旅游旺季,每天接待几万名游 客。

8月,距离长白山主峰只有几十公里的二道白河镇,热闹非凡。全家来吉林度假的胡小姐对这里的环境赞不绝口:"这里空气太好了,满满的都是负氧离子,真是大自然的森林氧吧。"

作为松花江、鸭绿江、图们江的"东北三江源",长白山国家级自然保护区森林覆盖率超过95%,是东北亚地区的最高山系和重要生态屏障。长白山世界生物圈保护区被誉为世界少有的"生态博物馆"和"物种基因库"。

近年来,我省坚定不移筑牢长白山这一生态屏障,大力开展山水林田湖草生态保护修复工程,持续实施对长白山"统一规划、统一保护、统一开发、统一管理",开展"反盗猎反盗伐""红松种源保护"等专项行动,生物多样性保护成效显著。

坚持"保护第一,生态优先", 长白山绿色底蕴日益彰显,查干 湖"金字招牌"也越擦越亮。

我省启动实施西部河湖连通 工程,在查干湖谋划实施环湖种 植结构调整等项目23个,还林还湿还草12.2万亩,松原围绕查干湖及周边先后谋划并实施生态修复治理类项目76个,形成了"泡泡相通、沼沼相连"的水生态体系,有效改善了湖水质量和生态自我净化能力。目前,查干湖渔业已形成"育、投、管、捕、加、销"完整产业链条,并坚持"计划捕捞、永续利用",实现渔而不绝。

省生态环境厅党组书记、厅长张旗威说:"我省高标准开展生态环境保护,让优质的生态环境成为高质量发展的坚实基石。吉林正将'绿水青山''冰天雪地'和'金山银山'的双向转化变成现实,生态底色越发鲜亮。"

盘活"家底"绘发展蓝图

良好的生态环境是吉林的美丽底色,更是吉林的发展成色。

6月14日,长白山世界地质公园正式揭牌。至此,长白山集齐"世界生物圈保护区""世界最佳自然保护地""世界地质公园"三张国际名片,生态保护与生态旅游相得益彰。

在《大长白山区域旅游发展规划》中,我省提出"拉长板、补短板"的思路。"形成以长白山为核心引领,九大旅游组团闪耀、三大旅游交通环线协同联动的'193'大长白山区域旅游空间格局。""全力将大长白山区域打造成为展现千里长白江山、万年史诗画卷的世界顶级旅游目的地。"

"以世界地质公园为有力抓手,优化'两山'转化路径,加快将长白山建设成为避暑休闲、冰雪旅游、温泉康养、生态文化、山地运动胜地,打造'两山'理念试验区和样板式开发区,加快向世界顶级旅游目的地迈进。"长白山保护开发区党工委书记、管委会主任高飞说。

剑指"世界级"是吉林站在 "东北屋脊"上描绘的发展蓝图。 在《松花江流域(吉林省段)旅游 发展规划(修编)》中,我省更是提 出以松花江生态文化旅游"走廊" 建设,实现交通、文化、产业、旅 游、生态的"五带"同建,围绕"一 山四城六水一岛"等资源,打造 "松江十二韵",构建世界级文旅 体验区。

统筹地脉水系、交通线路,重点打造大长白山、大松花江两大文旅主脉……全新的旅游空间架构向世界展示着大美吉林的新风貌,诠释着吉林旅游高质量发展的生动实践。

"文生旅"融合 奏发展强音

生态"布景"、文化"搭台"、旅游"唱戏"。当生态、文化、旅游"各自为政"的局面被打破,资源整合、内容整合,合力不断凝聚,共识不断形成,一场文生旅融合大戏奏响吉林高质量发展的最强音。

以 G331 旅游大通道为例。 作为我省的文旅名片,连接起了 众多的美景与故事。它不仅是一 条交通要道,更是一条文化之路、 生态之路。

G331国道吉林段全长1437公里,起于集安市,止于珲春市。 国道沿线,风景独好,长白山区, 山岭起伏;中朝边境,风光秀美。

通过对G331国道沿线旅游资源的不断挖掘开发,G331国道吉林段沿途216个边境村,以丰富的区域自然资源、众多边合区、优良生态环境等潜能优势,聚人气,兴产业,为乡村振兴蓄势赋能,推动旅游经济、特色种养、产品加工等乡村产业蓬勃发展。近一年来,G331沿线达到A级以上的景区增至30个,旅游村增加到52个。

生态美起来,旅游热起来,文 化活起来。

在通化,一个以杨靖宇东北 抗联红色文化为主题的红色园区 正在谋划。通化市计划利用三年 时间,以吉林杨靖宇干部学院为 "教学"核心、以杨靖宇烈士陵园 为"游览"核心、以东北抗日联军 纪念馆为"研学"核心、以龙兴里 文旅小镇为"休闲"核心,构成 "游、学、研、娱"一体的"杨靖宇东 北抗联红色文化主题园"。

山水为脊,文化为脉,全省红色旅游持续升温。今年6月以来, 伪满皇宫博物院(东北沦陷史陈列馆)已接待游客超过50万人次; 四平战役纪念馆暑期共接待游客 近14万人次。

吉林日报记者 刘姗姗

从"心"出发,守护更有温度

早7时,长春市公安局 二道区分局东盛路派出所 副所长杨镇、民警孙鑫、苏 芫娇已经来到东盛小学,执 行"护学岗"任务。

上学时段,学校周边交通繁忙,门前车多、人流量大。7时20分,一辆送孩子上学的汽车缓缓停在苏芫娇跟前,她上前拉开车门,将孩子牵引下车、送进校园。

苏芫娇介绍,男民警负责引导送孩子的车辆靠边停车、即停即走,女民警化身家长,一路护送孩子,既能防止交通拥堵,也能让家长们放心。

校园安全,奉动千家万户。今年以来,东盛路派出所持续加强护校安园工作,联合学校安保人员、教职员工、学生家长等群防群治力量,落实"护学岗"制度,在辖区东盛、春城两所小学成立"少年志警联盟",设置"警察妈妈"信箱,及时妥握涉校问题线索,及时妥善处置,为广大师生撑起"安全防护伞"。

作为全国"枫桥式公安 派出所",东盛路派出所树 牢"主防"理念,推行"预防 警务",深化多元防控,灵活 采取多种有效措施,防范化解影响社会和谐稳定的风险隐患。

工作中,他们采取"红扁担服务队"线上直播、"小板凳宣讲队"线上直播、"小板凳宣讲队"线下宣讲等形式,贴近群众所需,广泛开展密、防宣传,持续提升群众防强、防黄赌毒等意识;公安定武装巡逻、保安定点巡逻、识公营,通过逻、保安定点巡逻、保安定点巡逻、报查,将群防群治效果最大化;组织辖区"五老""三长"成立矛盾纠纷排查化解队,在社区警务室成立"百姓的",及时了解家长里短的"小事儿",随时发现"小矛盾"、调解"小问题"。

东盛路派出所教导员于 浩介绍,除了"防"字,派出 所还综合采取"走""管" "治"帮""服"等工作法,推 动民警走进千家万户患 鲜活信息,管好安全隐患处 解潜在风险,融入基层受战 解整社群合力,延续足时 凝聚社群合力,延发足民 级帮,发等率稳。 取务持续的好,发案率稳。 下降,人民群众安全感、幸福 感持续提升。

吉林日报记者 刘巍

吉林化纤新型人造丝项目有序推进

9月6日,在位于吉林经济开发区内九兴路以南、经开大街以东、龙兴路以西的一处施工现场,记者看到10多座塔吊同时作业,长长的"臂膀"灵活移动,将沉重的建材吊起,再精准地放到指定位置;场地内的钩机也不闲着,用尖锐的"爪子"在土石间穿梭、挖掘、装载;还有卡车往返于工地与材料供应点之间,繁忙而有序……这就是正在加紧施工的吉林化纤年产5万吨生物质新型人造丝项目。

该项目是吉林化纤集团 人造丝优化升级的重要项目,于今年5月17日正式启动。项目负责人李奎说,目前看到的是一期3.5万吨生物质新型人造丝项目。现在,它的纺丝车间主体结构施工完成,墙体砌筑完成80%;纺丝机基础防腐施工正在进行,酸站车间主体完成了80%,排气塔主体结构 完成,室外桁架基础施工完成60%。

吉林化纤的人造丝发展 已有40年的历史,是全球纺织行业中优质的人造丝供应 商,产品50%以上出口日本、 韩国、意大利、西班牙等国 家

李奎告诉记者,公司在原有人造丝生产工艺的基础上,通过自主研发,采用绿色可降解生物基原料,且逐渐使用绿电进行清洁生产,实现生产过程污染零排放,有效促进了产业升级。

据介绍,正在建设的年产5万吨生物质新型人造丝项目一期预计2025年底竣工投产,2026年全部建成。届时,吉林化纤的人造丝产能将突破14万吨,进一步巩固集团公司在全球人造丝行业的龙头地位,也将为企业突破400亿产值目标奠定坚实基础。

吉林日报记者 李婷 张添奥

开展国防教育 提升全民素养

吉林省"全民国防教育月"主场活动在四平举行

9月是我国的"全民国防教育月",9月9日上午,由省委宣传部、团省委、省教育厅、省国改军人事务厅、省国防力员办、省军区政治工作局、四平市委、四平市政府联合主办的全省"全民国防教育月"主场活动,在四平战役纪念馆前英雄广场举行,标志着全省"全民国防教育月"系列活动全面展开。

活动现场,省直和四平市直机关党员干部、在校师生、退役军人,以及各界群众代表共200余人,一起观看了全民国防教育基地宣传片。国家级国防教育基地四平战役纪念馆讲解员王佳琦,四全省各级各类国防教育国地会自议:高度重视全民医院展示内容,探索创新展陈宣教手宣传,不断完善基地展览展示内容,探索创新展陈宣教手宣传,在民国防教育、立足本职岗位。

把国防教育宣传落实到日常工作中

曾经四次荣立三等功、现任 四平市退役军人志愿者协会副会 长的退役老兵常宝山在发言时表 示:"退役军人群体将继续为国 防建设事业贡献力量,为平安四 平创建助力,为四平经济发展建 设出力!"吉林师范大学文学院 学生周沛祺,代表青年大学生发 言,向党致以青春的礼赞,对党 许下青春的誓言:以实现吉林全 面振兴、推进中国式现代化为己 任,不负时代、不负韶华,勤学苦 读、奋发向上!

仪式结束后,现场干部群众观看了四平市第一高级中学带来的航空军事模型飞行演示,并参观了四平战役纪念馆。共青团四平市委学少部负责人杨名扬表示:"团市委始终聚焦为党育人主责主业,将少年军校作为国防

教育的主阵地,积极打造'课堂+基地+组织'的国防教育格局,增强广大青少年关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想自觉和行动自觉。"

"多年来四平战役纪念馆始终致力于全民国防教育工作,为数万名中小学生培养爱国情怀、提升国防意识贡献了力量。"四平战役纪念馆宣教部主任王璐介绍。

据了解,今年"全民国防教育月"期间,我省将以"依法开展国防教育提升全民国防素养"为主题,组织开展国防教育法普法宣传、青少年国防教育、"爱我国防"教育实践、军营开放等10项主题系列活动,在寓教于乐中不断强化干部群众的国防意识,推动全民国防教育在全社会深入普及。

吉林日报记者 崔维利 杨率鑫

乾安县安字镇"内涝"问题解决了

日前,乾安县纪委监委 工作人员在调研中发现,受 地势影响,每到汛期或者遇 强降雨天气,安字镇的耕地、 草原大面积积水,约1.2万名 群众遭受财产损失,各村因 集体资金不足,排涝问题久 拖未决,群众反映强烈。

县纪委监委将其作为解决民生实事的重点工作之一,持续推动村集体资源线上公开交易"应进尽进"。今年,安字镇村集体经济收入达3257万元,较2018年翻了52倍;督促各地全面清查"册外地",严格执行单笔过万资金报审制度等,规范村集体"三资"管理;鼓励拿村集体

经济收益优先解决群众"急难愁盼"。今年6月,安字镇镇村两级出资104万元,新建排水沟渠2条,总长86.75公里,涵盖15个受"内涝"困扰的行政村,建立管护制度,加强排水沟渠日常管理、清淤等,确保其持续稳定发挥作用。

"排水沟是镇上村上掏钱建的,受益的是咱老百姓!今年雨水那么大,全村田地一点儿没遭灾,这么多年的'内涝'问题终于根治啦!"县纪委监委开展监督回访时,群众赞不绝口。

马春生 赵东方 吉林日 报记者 张红玉